Pracovni list: Roztoky. Rozpustnost.

1. Kolikaprocentni je roztok cukru, ktery byl pfipraven rozpusténim 15 g cukru ve 185 g vody?
2. K ptipravé 15 % roztoku bylo pouzito 45 g soli. V kolika gramech vody byla st rozpusténa?
3. Jakou hmotnost soli a jakou hmotnost vody je tfeba navazit k piipravé 2 kg 18 % roztoku?

4. Jakou hmotnosti cukru byla oslazena kava, kdyz Salek obsahuje 80 g 5 % roztoku?

5. Kolikaprocentni roztok vznikne rozpusténim 30 g soli ve 270 g vody?

6. Kolik g cukru je rozpusténo v 250 g 8 % roztoku?

7. K zavafovani ovoce se obvykle smicha 1 kg cukru se 2 1 vody. Kolikaprocentni roztok cukru pro
zavatovani tak ziskdme?

8. Kolik g sody je rozpusténo v 600 g 12 % roztoku?
9. Ve 200 g roztoku je rozpusténo 10 g modré skalice. Kolikaprocentni je to roztok?

10. Do hrnku s 200 g ¢aje jsme nasypali 5 g cukru. Vypocitej, kolik procent cukru roztok ¢aje obsahuje.

11. Ktery z obrazkt znazornujicich hmotnosti zlomek vody v lidském téle je pravdivy?

d)
12. Ktery roztok je koncentrovanéjsi? V jedné kadince je 50 g 15 % roztoku gluko6zy, ve druhé je 100 g
10 % roztoku glukézy.

13. Podtrhni, které z uvedenych smési jsou roztoky:

moftska voda, ocet, Cistd pramenita voda, limonada, erstveé natocené pivo, kalna ficni voda, nudlovy
kufeci vyvar, §tava z kompotu, napoj pfipraveny z vody, cukru a citronové §tavy, opalovaci mléko.

14. K zavatovani kompotil je nutno ptipravit roztok cukru ve vodé. Jak rozpousténi cukru pfi ptipravée
potiebného roztoku urychlis?

15. VEelati pouzivaji k dokrmovani v¢el vodny roztok fepného cukru. Pti piipraveé tohoto roztoku michaji
6 kg fepného cukru a 4 kg vody. Vypocitej, kolik procent fepného cukru takto ziskany roztok
Obsahuje.

16. Vypocitej hmotnost cukru, kterym byla oslazena filtrovana kava ,,espreso”. Salek tohoto napoje
obsahoval 80 g 5 % roztoku cukru.

17. Kucharka ptipravila roztok cukru k zaliti ovoce pti zavafovani tak, ze smisila 0,5 kg cukru a 1,5 litra
vody. Ozna¢ spravny udaj o tom, jaky roztok cukru pfipravila.
a) 30 % b) 33 % ) 25 % d) 20 % d) 50 %
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V textu dopln spravné slova koncentrovanéjsi nebo ziredénéjsi:

a) 45 % roztok cukru ve vod€ je ........coiiiiiiiiiiiinnn.. nez 50 % roztok cukru ve vode.
b) 8% 0CEt &« nez 4 % ocet.
¢) 3 % roztok peroxidu vodiku je ... 5 % roztok téze latky.

d) Caj v prvnim $alku jsme osladili cukrem ze dvou sackti porcovaného cukru. Stejny objem &aje ve
druhém $alku jsme osladili cukrem z jednoho sacku. V prvnim Salku byl ..............................
cukru.

Michacka betonu byla ptipravena z 40 kg pisku, 10 kg cementu a 8 litra (1 litr = 1 kg) vody. Jaké jsou
hmotnostni zlomky pisku, cementu a vody ve smési? Jaka tomu odpovidaji hmotnostni procenta?

Dva vcelafi ptipravovali k dokrmovani v¢el dvé riznd mnozstvi 50 % roztoku cukru ve vod¢. Oznac,
kdy postupovali spravn¢:

1. véela¥: a) smisil 5 kg cukru a 10 litri vody 2. v€elar: a) smisil 5 kg cukru a 2,5 litri vody
b) smisil 5 kg cukru a 5 litri vody b) smisil 2,5 kg cukru a 2,5 litri vody

Ve kter¢ kadince je koncentrovanéjsi roztok: 22. Ve které kadince je ziedénéjsi roztok:

a) kadinka €. 1: 100 g vody + 20 g cukru a) kadinka €. 1: 50 g vody + 50 g soli

b) kadinka ¢. 2: 100 g vody + 80 g cukru b) kadinka ¢. 2: 50 g vody + 55 g soli

V Jadranském mofi je obsah soli 3,8%. Kolik soli ziskame po odpaieni 500 g moiské vody?

vvvvv

Dopln slova koncentrovanéjsi / Ziredénéjsi:

a) Nenasyceny roztok je .............cocooviiiinnin nez presyceny.
b) Presyceny roztok je ..........coooiiiiiiiiiiiiiiin nez nasyceny.
¢) Nasyceny roztok j& .........coovieiiiineiiiiiianenn nez nenasyceny.

V 1,5 11ahvi minerdlky Magnesia je podle piebalu 300 mg hofec¢natych iontii Mg2+. Jaky je
hmotnostni zlomek a hmotnostni procento tohoto iontu?

Cojeto ... (tajenka)?

1 :

1. roztok, ktery obsahuje vétsi podil rozpousténé
latky

. slozeni roztoku vyjadfujeme hmotnostnim ...

. stejnoroda smeés

. slitiny kovi jsou ... roztoky

. rozpoustedlo, které je oznacovano jako ,,droga
hloupych*

. roztok, ve kterém se stale rozpousti rozpousténa
latka

7. s rostouci teplotou rozpustnost ...

8. roztok, ve kterém se jiz dalsi pfidavané

mnoZstvi

rozpousténé latky nerozpousti
9. roztok, ve kterém je rozpoustédlem voda
10. roztok, kdy se v daném okamziku prestane
rozpousténa latka rozpoustét
11. roztok tvofi rozpousténa latka a ...
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Otestuj se:

1. Roztok tvoii dvE SIOZKyY ......oovviiiiii i, 2
2. Rozpustnost s rostouci teplotou .....................oeei , S klesajici teplotou ............coeeiiiiiiiini,
3. Roztok, ve kterém je rozpoustédlem voda, se nazyva ........................

4. Pfesyceny roztok je takovy roztok, ve kterém se:
a) stale rozpousti rozpousténa latka
b) jiz rozpousténa latka dale nerozpousti, ale usazuje se na dn¢ kadinky
C) v daném okamziku pfestane rozpousténa latka rozpoustét

5. Roztok, ve kterém se stale rozpousti rozpousténa latka, se nazyva:
a) presyceny b) nasyceny ¢) nenasyceny d) syceny

6. Dopli definici rozpustnosti:
Rozpustnost udava mnozstvi rozpousténé latky, kterd se rozpusti ve ..........ccooviiiiiiiiiiiiiiiiiii i,

7. Jak lze urychlit rozpustnost latek? Uved’ aspon tii faktory.

8. Smés dvou nemisitelnych kapalin je:
a) suspenze b) emulze ¢) péna d) mlha ¢) dym

9. U smési napi$ typ smési:
mléko, prach na silnici, benzin ve vodé, kalna fi€ni voda, naslehany tvaroh, turecka kdva, pletové
mléko, parfém ve vzduchu, bramborova polévka, ropna skvrna na vod¢, cigaretovy kout, majonéza.

10. Suspenze je sm¢s: a) plynu v kapaliné b) nerozpusténa pevné latky v kapaliné
¢) pevné latka v plynu d) kapaliny v plynu

11. Které z uvedenych smési jsou roztoky? Urc¢i jejich skupenstvi. U riznorodych smési urci typ
smési.
mineralni voda, kompot, zemni plyn, tekuta slehac¢ka, mosaz, vodka, péna na haseni, oblaka, mo¢,
vzduch, propan butanova smeés, moiska voda, piekapavana kava, pénové tuzidlo na vlasy, pisek ve
vodg¢, krev, bronz, oxid uhli¢ity v uzaviené 1ahvi Kofoly, dym z ohné, dressing na salat, ocet.

12. Dopli do textu slova: ziedénéjsi / koncentrovanéjsi:

a) Pfesyceny roztok cukru ve vodé je .................. nez nenasyceny roztok cukru ve vodé.
b) 98 % - ni kyselina sirovaje ......................... nez 84 % - ni kyselina sirova.
C)6%-niocetje ..oovvvrvririnaninannnnnn, nez 8 % ni ocet.

13. V kadince €. 1 je 150 g vody a 100 g cukru. V kadince €. 2 je 150 g vody a 50 g cukru. Ve které
kadince je zfedény roztok?

14. Nenasyceny roztok je takovy roztok, ve kterém se:
a) jiz rozpousténa latka dale nerozpousti, ale usazuje se na dné kadinky
b) v daném okamziku piestane rozpousténa latka rozpoustét
C) stale rozpousti rozpousténa latka

15. Nasyceny roztok je takovy roztok, ve kterém se:
a) jiz rozpoustena latka dale nerozpousti, ale usazuje se na dné kadinky
b) stale rozpousti rozpousténa latka C) v daném okamziku prestane rozpousténa latka rozpoustét



